



新的起点

——祝全国高等学校图书馆工作会议胜利结束

在党的六中全会精神指导下，在广大图书馆工作者的关心、支持下，全国高等学校图书馆工作会议历时十天，圆满结束。这次会议回顾了建国以来高校图书馆事业的发展历程，进一步明确了高校图书馆的性质、任务，肯定了高校图书馆在学校中的地位、作用，讨论研究了提高服务质量、建设专业队伍和加强领导的具体措施，同时，还座谈了加强图书馆学专业教育问题。代表们一致认为，会议的准备工作比较充分，有关文件说出了大家的心里话，会开得很有收获，基本上完成了预定的任务。

这次会议在高校图书馆事业史上是一次重要会议。我国高校图书馆事业三十多年来有了较大的发展，也走过曲折的道路。粉碎“四人帮”以来，特别是三中全会以来，各校图书馆在拨乱反正，清理“左”的错误方面，已经做了很多工作，取得了很大的成绩。这次会议就是在这样的历史条件下召开的，会上的主要文件就是在总结多年来正反两方面经验的基础上，特别是近几年来拨乱反正的成果的基础上写成的，从这个意义上可以说，这次会议具有拨乱反正的重要意义；而从我国高校图书馆面临的任务来说，同公共图书馆和其他图书馆一样，当前不仅需要继续恢复、整顿，也面临着发展、变革的形势，都处在一个从传统图书馆向社会主义现代化图书馆过渡的时期。这次会议强调指出了这一点，在会议文件中努力体现了图书馆事业发展的方向，这对高校图书馆事业的发展，无疑将会起到重要的推进作用并具有继往开来的意义。

高校图书馆工作有很长一段时间找不到“婆婆”，无人管，对工作影响极大。通

过这次会议，教育部已成立了高校图书馆工作委员会，作为教育部主管高校图书馆工作的机构，这是这次会议的一个重要成果。一九五六年高校图书馆工作会议开得很好，会后做了不少工作，但由于没有一个专门机构持续地抓下去，许多工作就中断了。我们相信，在总结过去经验教训的基础上，随着高校图书馆工作委员会的建立，高校图书馆工作一定会展现出新的面貌。

现在高校图书馆面临着一个少有的好形势。这不仅是高校图书馆界高兴的事，也是我们整个图书馆界高兴的事。高校图书馆在我们整个图书馆事业中起着重要作用，办好高校图书馆对发展我国图书馆事业，有着重要意义。当然，我们仍然应当清醒地看到摆在我们面前的困难很多，任务还十分艰巨，这不仅由于高校图书馆在十年浩劫中遭到的破坏还须要花很大气力去恢复、整顿；而且从现代图书馆事业发展的趋势看，任何一个图书馆要想独立解决本单位本系统的全部情报资料需求都是很困难的，甚至是不可能的，还必须十分重视开展馆际协作，实行“资源共享”，才能不断提高为教学、科研服务的水平。必须再接再厉，继续努力，把这次会议作为发展高校图书馆事业一个新的起点。我们深信，广大院校图书馆工作者一定会借这次会议的东风，更加振奋精神，充分挖掘潜力，进一步加强基础工作，不断提高服务质量和服务水平，积极开展馆际协作，搞好干部培训，充实和加强专业干部队伍，加快馆舍建筑，稳步地向现代化图书馆过渡。为培养社会主义专门人才，发展教育科学文化事业，建设社会主义物质文明和精神文明，为发展我国图书馆事业，作出新的更大的贡献！